



# 圣三一 的 召 唤： 告 别 孤 儿 的 心

约翰福音 14:18

哥林多后书 13:14

严李杰牧师

我必不撇下你们为孤儿；我必来找你们。

【约14:18吕振中】

愿主耶稣基督的恩惠、神的慈爱、圣灵的感动常与你们众人同在！

【林后13:14】

告别孤儿的心

哥林多后书 13  
约翰福音 14 : 18

严李杰牧师

这是最好的时代，也是最坏的时代；  
这是智慧的时代，也是愚蠢的时代；  
这是信仰的时期，也是怀疑的时期；  
这是光明的季节，也是黑暗的季节；  
这是希望的春天，也是绝望的冬天；  
我们面前应有尽有，我们面前一无所有；  
我们正走向天堂，我们也直下地狱。

——简而言之，这个时代和当今这个时代如此相似，以至于某些最喧嚣的权威坚持要用最高级来形容它，说它好是最高级的，说它不好也是最高级的。

## 告别孤儿的心

哥林多后书 13  
约翰福音 14  
：  
18

严李杰牧师

It was the best of times, it was the worst of times,  
it was the age of wisdom, it was the age of foolishness,  
it was the epoch of belief, it was the epoch of incredulity,  
it was the season of Light, it was the season of Darkness,  
it was the spring of hope, it was the winter of despair,  
we had everything before us, we had nothing before us,  
we were all going direct to Heaven, we were all going direct the other  
way.

—in short, the period was so far like the present period, that some of its  
noisiest authorities insisted on its being received, for good or for evil, in  
the superlative degree of comparison only.

告  
別  
孤  
兒  
的  
心

哥林多后书 13  
约翰福音 14  
: 18

严李杰牧师

乌卡时代 (VUCA)

Volatile (易变)、

Uncertain (不确定)、

Complex (复杂)、

Ambiguous (模糊)

告别孤儿的心

哥林多后书 13 : 14  
约翰福音 14 : 18

严李杰牧师

## 经文背景：

“你们心里不要忧愁；你们信神，也当信我。  
【约14:1】

门徒们内心写照：忧愁（字义）：摇动，搅动  
（心理，属灵的惊慌，激动）

- 耶稣即将被出卖
- 门徒当中有叛徒
- 彼得三次不认主
- 耶稣将离开远去

我必不撇下你们为孤儿；我必来找你们。

【约14:18 吕振中】

“孤儿”：无安慰的，无人帮助

孤儿 VS 儿子

孤儿的宿命是被撇下，留在……

- 痛苦的深渊而非安歇的水边
- 埃及与旷野而非进应许之地
- 荒凉与虚空而非意义与价值
- 罪恶的工价而非永生之恩典

告  
别  
孤  
儿  
的  
心

哥林多后书 13  
约翰福音 14  
: 18

严李杰牧师

# 约翰福音 13:1-20:31 :耶稣的临别讲论和受难叙事

特别在约翰福音14章，有许多关于圣三一的教导；因为祂要预备门徒在祂离开的这段时间，门徒们要警醒等候祂的将临，而不要陷入一个自我麻醉的谎言里。

—— 误以为他们已被遗忘，沦为孤儿，忘记祂会回来找他们的应许！

告  
别  
孤  
儿  
的  
心

哥林多后书 13 : 14  
约翰福音 14 : 18

严李杰牧师

# 约翰福音14章中关于圣三一

## 圣子与圣父的合一：

- “若不藉着我，没有人能到父那里去。” (v6)
- “你们若认识我，也就认识我的父……人看见了我，就是看见了父。” (v7, 9)
- “我在父里面，父在我里面” (v10-11)

## 圣子与圣灵的关系：

- 圣子求圣父，圣父将差遣“另一位保惠师……就是真理的（圣）灵”。（v16-17）

这里的“另一位”在希腊原文中指“同类的另一位”，暗示圣灵与耶稣同质同权。

- 圣灵被称为“真理的灵”（v17），将永远与信徒同在，并教导、提醒他们圣子的教训（v26）。

**独一无二真神：父、子、圣灵是同一位神，共享同一神圣本质。**

**位格的区分：父差遣子，子求父差遣圣灵，显示三个不同的位格关系。**

## 圣三一의共同行动:

- 圣子耶稣强调祂的言行是圣父透过祂作的工 (v10) , 而圣灵将继续启示并荣耀圣子 (v26) —— 体现三位格在救赎中的合一与分工。
- 圣父差遣圣子 (v24) , 圣子求圣父差遣圣灵 (v16) , 圣灵见证子并荣耀父 —— 这是三一神彼此配合的完美画面。

# 救赎中的合一：圣三一神共同参与 拯救罪人的救赎计划。

告别孤儿的心

哥林多后书 13  
：  
14  
：  
18

严李杰牧师

中心思想：

回应圣三一呼唤并借着圣子的恩惠，  
圣父的慈爱，圣灵的感动，立定心志  
撇下心中的孤儿心。

# 1. 圣子的恩惠

儿子的名分贯穿于救赎历史的叙事，体现了上帝与人类关系的演变。

## • 旧约的预备：“古以色列”作为上帝的儿子

‘耶和华这样说：以色列是我的儿子，我的长子。  
【出4:22b】

上帝称古以色列为“我的长子”，通过出埃及的拯救，将以色列从奴隶身份提升为“属神的子民”，这是儿子名分的雏形。

## • 耶稣基督：“神儿子”的完美成全

从天上有声音说：“这是我的爱子，我所喜悦的。”

【太3:17】

## • 新约的展开：教会继承“后嗣”

凡接待他的，就是信他名的人，他就赐他们权柄作神的儿女。

【约1:12】

教会是基督的身体，信徒是教会的肢体，因此每个信徒与教会是分不开的。

## • 终末的成全：名分的完全显现

不但如此，就是我们这有圣灵初结果子的，也是自己心里叹息，等候得着儿子的名分，乃是我们的身体得赎。 【罗8:23】

# A. 圣子的恩惠：恩慈，善意的实践，恩慈的施惠

下次当你的心暗示你因着环境，软弱与失败，上帝不能使用你时，只要记住……

告别孤儿的心

哥林多后书 13 : 14  
约翰福音 14 : 18

严李杰牧师

亚当喝醉了。亚伯拉罕已经很老了。雅各是个骗子。利亚不好看。约瑟受到了虐待。摩西有口吃的问题，也是杀人犯。基甸很害怕。参孙留着长发，是个好色之徒。喇合是个妓女。耶利米和提摩太太年轻了。大卫有外遇，也是个杀人犯。以利亚有自杀的念头。约拿逃避了神。拿俄米是个寡妇。约伯破产了。彼得因小信而沉入水中，常常误解主的话，祷告中睡觉，三次否认了基督，因害怕犹太人而妥协。

他们都被神使用。

## 告别孤儿的心

哥林多后书 13  
约翰福音 14  
: 18

严李杰牧师

祂对我说：我的恩典够你用的……（因为我的能力是在人的软弱上显得完全）。

所以，你要在基督耶稣的恩典上刚强起来。圣三一的恩典胜过人的环境，人的软弱与人的失败。悔改后，上帝可以再次使用你。并且，你不是福音的信息；你只是福音的信使。

## 2. 圣父的慈爱

“父的家”：圣子预备，等候将临

在我父的家里有许多住处；若是没有，我就早已告诉你们了。我去原是为你们预备地方去。我若去为你们预备了地方，就必再来接你们到我那里去，我在哪里，叫你们也在那里。

【约14:2-3】

**“父的家”：预留给忠心事奉圣父，圣洁的祭司**

南北面各长十二公里半，东西面各宽五公里。耶和華的圣所在这块地的中央。这块地要归给**忠心事奉我的圣洁祭司**撒督的子孙。当以色列人步入歧途时，他们没有与利未人同流合污。这块从圣地中划出的至圣之地要归给他们，它与利未人所得的地业相邻。 【结48:10-12 当代译本】

## “父的家”：圣民永恒的居所

他对我说：“人子啊，这是我宝座之地，是我脚掌所踏之地。我要在这里住，在以色列人中直到永远。”

【结43:7a】

## “父的家”：与祂同住，以祂为家

耶稣回答说：“人若爱我，就必遵守我的道；我父也必爱他，并且我们要到他那里去，与祂同住。”

【约14:23】

告  
别  
孤  
儿  
的  
心

哥林多后书 13 : 14  
约翰福音 14 : 18

严李杰牧师

父的慈爱：不是一栋冰冷的房子，而是圣父与圣子基督的爱，爱筵的画面。

“一点点的信心就可把你的心带到天国，但大的信心会把天国带到你的心中。” 你与主相交，敬拜祂，你的心就会经历到“在地如同在天”的感受。

查理·司布真

告别孤儿的心

哥林多后书 13 : 14  
约翰福音 14 : 18  
严李杰牧师

我们享有天父的爱。父赐给我们是何等的慈爱，使我们得称为神的儿女！我们也真是祂的儿女。

脱离忧愁的一个最好的办法，就是让自己的心沉浸在神的爱里。当你觉得自己像个孤儿一样，就要让神的灵更深地向你显露神的爱。

### 3. 圣灵的感动

感动：团契的记号，亲密关系 —— 同袍情谊，生命的交流，

我要求父，父就另外赐给你们一位**保惠师**（或译：训慰师；下同），叫他永远与你们同在，就是**真理的圣灵**，乃世人不能接受的；因为不见他，也不认识他。你们却认识他，因他常与你们同在，也要在你们里面。【约14:16-17】

圣灵：“保惠师”——奉召从旁协助

圣灵不会代替我们工作，或不顾我们独自工作，而是在我们里面、借着我们的工作。

圣灵：“安慰”——带着力量”

真正的安慰使我们有力量去勇敢地面对生命，继续前进。我们的责任没有减少，也不会让我们更容易放弃。

圣灵：“中保”——辩护律师（法律用语）。

“中保”就是在法庭上代表你的那人，他会站在你的一方，为你答辩。

圣灵：“真理的灵”——圣灵默示神的道，又光照神的道，好让我们明白。

圣灵永不会带领我们做任何与神的道有抵触的事，因为神的道是真理。

我不撇下你们为孤儿，我必到你们这里来。

【约14:18】

我必到你们这里来：原文是“我正在到” (I am coming)

透过五旬节圣灵的充满；主的应许今日已经成全，祂已经死而复活，基督的灵—圣灵，且住在我们的灵里，永远与我们同在。所以无论在何种境遇中，我们都不再感觉孤单，因为主的灵——圣灵就在我们里面。

告  
别  
孤  
儿  
的  
心

哥林多后书 13 : 14  
约翰福音 14 : 18

严李杰牧师

真正信仰的生活不能是冰冷的、金属般的赞同。  
它必须具有爱 and 共融的激情和温暖，因为与上帝  
的共融是真正宗教的冠冕和顶点。

苏格兰神学家 约翰·默里

我们被召唤到一种聪明的神秘主义。这意味着与上帝的相遇不仅涉及内心的情感，还涉及心灵的信念。我们没有被呼召在基于真理和教义的基督徒生活或充满属灵力量和经验的生活之间做出选择。他们一起去。我没有被呼召离开我的神学，出发去寻找“更多的东西”，寻找经验。相反，我本来是要祈求圣灵帮助我体验我的神学。

还有不多的时候，世人不再看见我，你们却看见我；因为我活着，你们也要活着。 【约14:19】

主活著，所以信徒不是孤儿。

- 孤儿父母双亡；圣灵告诉我们耶稣还活着。
- 孤儿孤身一人；圣灵使我们更接近神的同在。
- 孤儿失去了供养者；圣灵供应一切。
- 孤儿无人教导；圣灵教导我们一切。
- 孤儿没有监护人；圣灵是保护者。

查理·司布真

耶稣确曾住在马利亚里面， 求祢也住在祢的仆人里面， 以祢神圣的灵， 以祢完全的大能……  
并让我们里面每一份敌对你大能的力量臣服，  
因著圣灵保惠师归荣耀于父。阿们。(Hopkins,  
“Oratio Patris Condren” )

# 圣三一的召唤：告别孤儿的心

1. 基督的恩惠    2. 天父的慈爱    3. 圣灵的感动



## 告别孤儿的心

哥林多后书 13 : 14  
约翰福音 18 : 14

严李杰牧师

神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。因为神差他的儿子降世，不是要定世人的罪（或译：审判世人；下同），乃是要叫世人因他得救。

【约3:16-17】

告  
别  
孤  
儿  
的  
心

约翰福音 14 : 18  
哥林多后书 13 : 14

严李杰牧师

The deep cry of humanity is the cry of an orphan for the Father. The response is the advent of Christ.

人类深沉的呐喊是孤儿对天父的呐喊。回应是基督的将临。



# 告别孤儿的心

哥林多后书 13 : 14  
约翰福音 18 : 14

严李杰牧师

你们接受的圣灵不是使你们做奴隶，仍旧害怕，而是使你们做儿子，可以称上帝为“阿爸，父亲”。圣灵亲自与我们的内心一同见证我们是上帝的儿女。【罗8:15-16 当代译本】

但所有接受祂的，就是那些信祂的人，祂就赐给他们权利成为上帝的儿女。这些人不是从血缘关系生的，也不是从情欲或人意生的，而是从上帝生的。

我们面前应有尽有，我们面前一无所有；  
我们正走向天堂，我们也直下地狱。

we had everything before us, we had nothing  
before us,  
we were all going direct to Heaven, we were  
all going direct the other way.

查尔斯·狄更斯的《双城记》

告别孤儿的心

哥林多后书 13 : 14  
约翰福音 14 : 18  
严李杰牧师

《双城记》故事背景：法国大革命（1789-1799），欧洲历史上对基督教教会冲击最深远的事件之一。社会性的动荡背后（暗流涌动）是因为天主教会的倒退，腐败与没落所导致的。

### 《大革命前的法国教会》

天主教会是旧制度的三大支柱之一（与王权、贵族并列），拥有全国约10%的土地，征收什一税，享有免税特权。教士属于第一等级，高层主教多出身贵族，生活奢华，与底层贫困的乡村神父形成鲜明对比。教会掌控教育、婚姻登记、慈善事业，并审查思想。天主教是国教，享有特权。

## 在逼迫中的法国教会

《教士公民组织法》（1790）：废除教会特权，没收教产，教士转为国家公务员，需宣誓效忠宪法。

《理性崇拜的兴起》（1793）：推崇“理性”替代宗教，巴黎圣母院被改为“理性神庙”。

《激进与反教权》（1792-1794）：推行“去基督教化”运动：关闭教堂，迫害反抗派教士，强制推行“共和历”取代基督教历法。数千教士流亡或被处决（如巴黎大主教被民众杀害），公开宗教活动几乎消失。

《信仰的隐秘化》：信仰转入地下，尤其是乡村地区仍秘密举行弥撒，“地下教会”成为抵抗革命的象征。

人类唯一能从历史中吸取的教训就是，人类从来都不会从历史中吸取教训。

-- 黑格尔

教会若不知悔改，就不是真教会，就不是基督的跟随者。

圣三一对今天信徒的召唤：告别孤儿的心。

圣三一对今天教会的召唤：全心跟随基督。

但要叫世人知道我爱父，并且父怎样吩咐我，我就怎样行。起来，我们走吧！” 【约14:31】

## 结语

主说：我必来找你们。

【约14:18b 吕振中】

你们必晓得真理，真理必叫你们得以自由。”

【约8:32】



告别孤儿的心

哥林多后书 13  
约翰福音 14 : 18

严李杰牧师

2025年度主题：全心跟随基督  
灵性更新、  
真理扎根、  
生活践行。

告  
别  
孤  
儿  
的  
心

哥林多后书 13  
：  
14  
：  
18

严李杰牧师



# 圣三一 的 召 唤： 告 别 孤 儿 的 心

约翰福音 14:18

哥林多后书 13:14

严李杰牧师